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S U M A R I O
Comienza la sesión a las 10 horas y 6 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Delegado del Gobierno de
Navarra en Madrid, D. Salvador Estéba-
nez Eraso, para que informe sobre las ges-
tiones y actividad de la Delegación que
dirige durante el año 2005.

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
interviene el señor Pardo Gurpegui (G.P. Socia-
listas del Parlamento de Navarra) (Pág. 2).

A continuación toma la palabra el Delegado del
Gobierno de Navarra en Madrid, señor Estéba-
nez Eraso (Pág. 2).

En el turno de intervenciones de los grupos parla-
mentarios toman la palabra el señor Pardo Gur-
pegui, a quien responde el Delegado del
Gobierno, los señores Ayesa Dianda (G.P.
Unión del Pueblo Navarro) y Nuin Moreno
(G.P. Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako
Ezker Batua), la señora Egaña Descarga (G.P.
Aralar) y los señores Pérez-Nievas López de
Goicoechea (G.P. Convergencia de Demócratas
de Navarra) y Ramirez Erro (G.P. Eusko Alkar-
tasuna), a quienes responde el Delegado del
Gobierno (Pág. 9).

Se levanta la sesión a las 11 horas y 37 minutos.

(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 10 HORAS Y 6 MINU-
TOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Delegado del Gobierno de
Navarra en Madrid, don Salvador Estéba-
nez Eraso, para que informe sobre las ges-
tiones y actividad de la Delegación que
dirige durante el año 2005.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Buenos
días, señorías. Bienvenidos a la Comisión de Eco-
nomía, Hacienda y Presupuestos. Hay un único
punto en el orden del día: Comparecencia, a ins-
tancia de la Junta de Portavoces, del Delegado del
Gobierno de Navarra en Madrid, don Salvador
Estébanez, al que damos la bienvenida, para que
informe sobre las gestiones y actividad de la Dele-
gación que dirige durante el año 2005.

Ya que la comparecencia ha sido solicitada por
el Partido Socialista, tiene la palabra el señor
Pardo.

SR. PARDO GURPEGUI: Gracias señor Pre-
sidente. Buenos días, señoras y señores Parlamen-
tarios. En primer lugar, quiero dar la bienvenida a
esta Comisión a don Salvador Estébanez, que es la
primera vez que comparece ante este Parlamento.

Cuando nosotros, allá por el mes de mayo,
solicitamos esta comparecencia, lo hicimos pen-
sando en que se iba a cumplir un año desde el
nombramiento del nuevo delegado y era un buen
momento para hacer balance, si no de un año en
el puesto, sí al menos del primer ejercicio cerrado
con el nuevo responsable. Hoy, cuatro meses des-

pués de aquella petición de comparecencia, sigue
siendo un buen momento para hacer lo mismo, o
bien balance del año 2005 como último ejercicio
cerrado, o bien balance de un año ya largo en su
puesto.

Entendemos que la labor de su institución, ade-
más de dar a conocer Navarra fuera, debe tener
una incidencia importante dentro de Navarra para
los ciudadanos y empresas de Navarra, no solo del
Gobierno, y, francamente, desconocemos las acti-
vidades que en este ámbito se realizan.

Por todo ello, tampoco quiero extenderme más
en esta primera intervención, me reitero en la soli-
citud de comparecencia y deseo que nos informe
sobre las gestiones, actividades, y casi me atreve-
ría a solicitar si tiene algún plan de actuación a
futuro, de la delegación que dirige durante el año
2005 y, como digo, de cara al futuro. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Pardo. A continuación tiene la
palabra el señor Estébanez. Cuando desee.

SR. DELEGADO DEL GOBIERNO DE
NAVARRA EN MADRID (Sr. Estébanez Eraso):
Muy buenos días, señorías. En la solicitud de com-
parecencia del Grupo Parlamentario Socialistas
del Parlamento de Navarra se me pide un informe
sobre las gestiones y actividades de la Delegación
durante el año 2005, y agradezco sinceramente su
invitación a comparecer ante ustedes. Especial-
mente quiero agradecer las palabras de bienvenida
del señor Pardo, y espero informarles lo más
cabalmente posible compartiendo con ustedes mis
reflexiones sobre los objetivos de la Delegación,
proporcionando los datos sobre la labor realizada



y cuantificando los costes que supone la Delega-
ción. También incluiré algún indicio sobre ese plan
de futuro que el señor Pardo me invita a realizar.

También quisiera disculparme de antemano por
cualquier posible falta de procedimiento por mi
parte, que ruego sea imputada a mi desconoci-
miento, ya que es esta mi primera intervención en
un parlamento.

Ahora quisiera empezar por el principio, for-
mulando lo que creo que son las cuatro preguntas
fundamentales acerca de mi labor: ¿cuáles son los
objetivos prioritarios de la Delegación del Gobier-
no de Navarra en Madrid?, ¿cómo se intenta con-
seguirlos?, ¿qué se ha conseguido hasta ahora? y
¿cuál es su costo?

Comienzo haciendo estas reflexiones sobre la
primera pregunta. A partir de mi nombramiento en
julio de 2005, tras un periodo de reflexión y nume-
rosas consultas y visitas a delegaciones de otras
comunidades autónomas, intentamos responder a
la pregunta ¿cuál es realmente y específicamente
el valor añadido que la Delegación puede dar a
Navarra?; o puesto en términos negativos, ¿en qué
se notaría si desapareciera la Delegación? No es
realmente que fuéramos tan escépticos sobre la
importancia de la Delegación, pero queríamos
concretar desde el principio de la prestación de mi
servicio, con claridad y seguridad, los objetivos
que debían guiar nuestra actuación.

En el Decreto Foral de 24 de febrero de 2005
se definen claramente las cuatro áreas competen-
ciales de la Delegación. La primera es la repre-
sentación institucional del Gobierno de Navarra
ante la Administración del Estado, comunidades
autónomas, representaciones diplomáticas en
España y ante cualquier otra instancia. La segun-
da es el soporte al Presidente y a los miembros del
Gobierno de Navarra en sus relaciones con otras
instituciones del Estado radicadas en Madrid y
aquellas otras organizaciones de carácter público
o privado. La tercera es el apoyo y promoción de
iniciativas empresariales y comerciales que dina-
micen la presencia de Navarra en España y en
otros ámbitos internacionales. Y la cuarta, el des-
arrollo de las actividades destinadas a promocio-
nar y dar a conocer fuera de la Comunidad Foral
las posibilidades de Navarra en los ámbitos social,
cultural y turístico.

Coincidirán conmigo, señorías, en que, si bien
los objetivos están claramente enunciados, el
rango de actuaciones que se puede derivar de
ellos es extremadamente amplio. Consideramos,
sin embargo, que había un común denominador a
los cuatro objetivos enunciados, concretamente se
trata de desarrollar proactivamente la imagen de
Navarra fuera de sus límites geográficos o, dicho

de otro modo, promocionar la marca Navarra
entendida como un todo.

La pertinencia y relevancia de este objetivo
base se ven reforzadas, en nuestra opinión, por
tres factores concurrentes de gran actualidad. En
primer lugar, la velocidad de vértigo a la que el
mundo se globaliza, especialmente en Europa,
que, sintiéndose el centro del mundo durante
varios siglos, es cada vez más pequeña en el esce-
nario mundial, aun cuando sigue creciendo el
número de sus estados miembros en la Unión
Europea. En segundo lugar, la intensificación del
proceso autonómico en la que España está inmer-
sa. Y en tercer lugar, la dinámica generalizada de
proyección de la propia imagen a todos los nive-
les, empresas e instituciones en general, hasta el
punto de establecerse una alta correlación entre el
grado de proyección y el grado de conocimiento
de esa realidad por parte de la sociedad. Es decir,
la no promoción significa en parte la no existen-
cia, en tanto en cuanto los otros no te conocen.

En este contexto globalizado, una Europa dilui-
da en el mundo, una España diluida en Europa,
una autonomía diluida en España, creemos que es
más necesario que nunca aumentar nuestra visibi-
lidad como Comunidad Foral de cara a atraer la
atención de los portadores, en esta aldea global,
de nuevas iniciativas económicas, sociales y cultu-
rales. Promocionar la marca Navarra, por tanto,
pasaría a ser el objetivo base de la Delegación.

Formulado el objetivo, pasamos a considerar
cómo conseguirlo. Para responder al cómo, eché
mano de mis no pocos años dedicados a la promo-
ción de las lenguas y culturas de España e Hispa-
noamérica en el mundo anglosajón. Consideramos
que mi experiencia profesional en la Consejería de
Educación de la Embajada de Londres, la sede
central del British Council o Consejo Británico, y
la dirección de los Institutos Cervantes de Man-
chester y Londres, era muy pertinente para enfo-
car el cómo desarrollar proactivamente la visibili-
dad global de Navarra. Pues bien, consideramos
que la respuesta al cómo debía desarrollarse fun-
damentalmente sobre dos ejes.

El primer eje consiste en el desarrollo de una
infraestructura comunicativa moderna de cara a
conseguir que la Delegación en Madrid sea el
interfaz entre Navarra y el exterior, emitiendo y
recibiendo mensajes de interés general para Nava-
rra, proyectando la imagen de Navarra en positivo
pero sin propaganda, ajustándose a los paráme-
tros de creatividad, desarrollo y bienestar que nos
sitúan a la vanguardia de España y, en algunos
aspectos, de Europa. La consecución de este obje-
tivo instrumental requería una infraestructura que
comprendiese, a nivel de software –programa-
ción–, el diseño, programación e instalación de un
sistema de comunicaciones construido sobre una
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potente base de datos; y, a nivel de hardware o
equipamiento, la adquisición e instalación de un
equipamiento informático en red, con un servidor,
ordenador portátil, cañón de proyección y video-
conferencia. Este objetivo instrumental se logró
plenamente en agosto de 2005. 

El segundo eje consistía en hacer de los navarros
residentes en Madrid el embrión de un gran lobby
moderno que promueva los intereses generales de
Navarra en la capital. Ante posibles valoraciones
escépticas de este segundo eje, y que yo en parte
compartía al inicio de mi responsabilidad como
Delegado, déjenme que les transmita mi testimonio
de un año después: el número de navarros en
Madrid con perfiles profesionales destacados es sor-
prendentemente elevado. Este dato, con ser impor-
tante, lo es menos que otro más significativo: la
voluntad de la inmensa mayoría de ellos para ayu-
dar al desarrollo de este gran lobby pro-Navarra. 

Este segundo eje, gracias a esta generosa cola-
boración, ha dado como resultado hoy una pode-
rosa red de contactos que ya ha dejado de ser
embrionaria. Les ilustraré con algunos datos.
Tenemos ya una base de datos que cuenta con
5.652 registros, que quiere decir fundamentalmen-
te personas al cargo de instituciones. De estos
5.652, 372 son de Navarra, es decir, contactos que
se han establecido directamente desde la Delega-
ción con alguien de Navarra; navarros en Madrid
son 1.686, un 30 por ciento; y el 63 por ciento son
no navarros, pero interesados en Navarra o de
interés para Navarra. Estos datos definen una red
integrada fundamentalmente por no navarros con
interés por Navarra –63 por ciento– que han sido
facilitados en gran parte por los navarros residen-
tes en Madrid, bien a través del asociacionismo
navarro o a título individual. 

Finalmente, en este elogio a la generosa volun-
tad de colaboración de los navarros en Madrid,
quisiera añadir que desde la Delegación se ha
intentado prestar la máxima atención y apoyo a
todos los grupos que integran el asociacionismo
navarro. En particular, quisiera destacar las ini-
ciativas adoptadas para promocionar dicho aso-
ciacionismo entre los jóvenes navarros residentes
en Madrid. Esta atención a los jóvenes ha dado
sus frutos: de un total en la base de datos de 1.686
navarros residentes en Madrid, 420 tienen menos
de cuarenta años, es decir, un 25 por ciento, por lo
que podemos decir que es un asociacionismo
intergeneracional. También es equilibrado desde
el punto de vista del género, ya que de 1.686
entradas, 767 corresponden a mujeres, es decir el
45 por ciento del total.

Si bien la voluntad de cooperación de los nava-
rros residentes en Madrid ha sido fundamental
para el desarrollo de contactos, también tengo la
alegría de comunicar a sus señorías que he podido

constatar que la marca Navarra goza de prestigio,
de una gran simpatía y de un conocimiento más
que superficial sobre nuestra Comunidad. Fre-
cuentemente, una vez mencionados los estereotipos
sobre Navarra en los momentos iniciales de la
conversación, se muestran a continuación conoci-
mientos culturales, sobre todo de carácter geográ-
fico e histórico, de sorprendente erudición. 

No obstante, creo que coincidirán conmigo
cuando digo que, si bien los testimonios individua-
les citados son muy positivos para la imagen de
Navarra, son los medios de comunicación los que
juegan un papel esencial en la promoción de la
marca Navarra. Pues bien, el número de periodis-
tas en activo contactados por esta Delegación
asciende a 431, de los cuales solamente un 10 por
ciento son residentes en Navarra. 

Un poco más adelante hablaré del impacto
mediático conseguido, pero ahora, para terminar
de ilustrar la composición del lobby desarrollado,
se facilitan a continuación el número de contactos
registrados según las familias profesionales más
significativas en las que están insertados. 

En el mundo socio-económico, de un total de
algo más de 1.000, tenemos 153 diplomáticos, más
de 500 empresas, más de 70 empresas financieras,
111 en el campo de la justicia y 148 trabajando en
el mundo del turismo. En el mundo cultural, que
luego veremos la labor desarrollada, que creo que
ha sido importante, según los géneros artísticos,
arquitectura, ciencias, cine, educación, fundacio-
nes, historiadores, literatura, música, pintura, tea-
tro o universidad, con un total de 1.300 personas y
detrás de ellas sus instituciones.

El número de contactos existentes está estre-
chamente correlacionado con las actividades des-
arrolladas. Por ejemplo, destaca en la tabla ante-
rior el alto número de historiadores: tenemos 253
historiadores contactados. Esto se debe al esfuerzo
realizado en la convocatoria para el ciclo de con-
ferencias sobre la figura del navarro Pascual
Madoz, organizado en colaboración con el Institu-
to de España con motivo del segundo centenario
de su nacimiento. En el apartado de música, la
cifra es de 476 registros. Esto se explica por las
convocatorias realizadas para los conciertos del
Día de Navarra y el de Pablo Sarasate. 

Después de esta breve ilustración sobre el pro-
ceso y resultados conseguidos en la composición
de la red de contactos, paso a contestar la tercera
pregunta: ¿qué se ha conseguido hasta ahora?,
más allá de la base de datos y de la capacidad de
comunicar, que es un objetivo instrumental con el
cual se deben hacer cosas.

La respuesta a qué se ha conseguido quisiera
estructurarla en coherencia con las reflexiones
hechas anteriormente sobre los objetivos a conse-
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guir. Para la consecución del objetivo-base, la
promoción de la marca Navarra en su conjunto, se
han realizado actividades de gran formato, consi-
deradas como tales aquellas en las que participan
más de cien personas y que, naturalmente, conlle-
van el objetivo de conseguir un impacto mediático. 

Para la consecución de objetivos concretos
dentro de cada área competencial de la Delega-
ción –esos cuatro que hemos leído anteriormente–,
se han realizado iniciativas de pequeño formato,
esencialmente reuniones y gestiones en las que
intervienen algo menos de diez personas. En estas
reuniones se busca prestar apoyo a iniciativas que
tienen interés general para Navarra, fundamental-
mente de carácter socioeconómico. Los partici-
pantes en estas reuniones y gestiones confían en su
carácter confidencial hasta que se considere el
momento oportuno de hacerlas públicas, normal-
mente al finalizar el proceso y hacer públicos los
acuerdos conseguidos. 

Diferenciados estos dos marcos de actuación,
los de gran formato y pequeño formato, procedo a
continuación a enumerar los eventos de gran for-
mato organizados directamente por esta Delega-
ción o en colaboración con otras instituciones.
Empezamos con los de gran formato.

No sé si tienen delante la tabla. Perfecto.
Entonces, sabiendo que pueden visualizar lo que
tienen delante, les dirijo un poco la mirada. En el
año 2005 presentamos la película Un año en la
luna, de Antonio Gárate, presentamos el libro Una
tradición en Vanguardia, se realizaron las exposi-
ciones La Huella Universal de San Francisco
Javier, y Juan de Goyeneche y el triunfo de los
Navarros, una visita institucional del pueblo de
Andosilla a la Delegación, una rueda de prensa
para el Presidente del Gobierno de Navarra, se
presentó en Madrid el libro Las Lágrimas de
Hemingway y se hizo por primera vez un concierto
en Madrid con motivo del Día de Navarra, que fue
en la Real Academia de Bellas Artes, con el con-
cierto de la London Pro Arte Barroco Orquesta y
la Coral de Cámara de Pamplona, dedicado ente-
ramente a la figura de San Francisco Javier, con
música de Charpentier, y que fue, en mi opinión,
un gran éxito de convocatoria, porque, de 350 per-
sonas, 100 eran navarros y 250 eran no navarros
importantes en el mundo cultural y económico de
interés para y por Navarra.

En el 2006, tienen ahí la relación y ven que el
número aumenta considerablemente. Ruedas de
prensa en la propia Delegación, promociones de
eventos que tienen importancia en Navarra, como
fue la exposición La Edad de un Reyno, donde
repartimos 1.500 epítomes o catálogos de esa
exposición, quinientos de ellos en el extranjero. Ahí
mi contacto cultural cervantino me ayuda, tengo
relación con universidades extranjeras y sé que hay

mucho interés por conocer estas cosas y, natural-
mente, esas alforjas cervantinas las he utilizado.
Hicimos el concierto Pablo Sarasate, por primera
vez un concierto donde todos los violinistas de la
Comunidad de Madrid fueron invitados, porque se
toca el concierto con el stradivarius de Sarasate y
tiene un interés especial para ellos, pero además
estuvieron todos los críticos, y ahí también se trajo
a figuras como Agustín Gonzalez Acilu, compositor
navarro, de Alsasua, residente en Madrid, para
hacer unas breves reflexiones sobre Navarra y la
música. También se han hecho en Madrid este año,
con motivo del quinto centenario, distintos actos de
culto a San Francisco Javier. A nivel empresarial,
la conferencia El arte de emprender donde se pre-
sentaba el Tú decides, tú eliges, de la CAN, con la
presencia de su director general, el señor Goñi. El
libro Navarra medieval, conferencias del Presiden-
te, conferencias con el Instituto de España, impor-
tantes estas porque estaban participando también
las Reales Academias de la Historia para recupe-
rar figuras importantes de nuestra historia, en este
caso Pascual Madoz. Con los jóvenes navarros se
han promovido reuniones de cara a desarrollar ese
asociacionismo que en principio estaba en una
edad demasiado alta, en mi opinión. Visita institu-
cional del pueblo de Beire; fue una visita importan-
te, porque tenemos un patrimonio navarro en
Madrid extraordinario en la figura del museo de
Lázaro Galdiano, y recuperar esa figura de Lázaro
Galdiano, tanto para Madrid como para Navarra,
como gran mecenas del arte creo que es importan-
te, y fue muy emotivo estar allí presentes con su
alcalde y con el pueblo en pleno. Beire también
tiene otro gran ilustre representante, que es el barí-
tono Iñaki Fresán, que también espero que tenga-
mos oportunidad de emplearlo para promocionar
Beire y Navarra en general. Más conferencias del
Presidente del Gobierno de Navarra. Se presentó la
revista Conocer Navarra, con presencia del Alcalde
de Madrid, en El Retiro, también de importancia
para la promoción turística de Navarra. Presenta-
ción del Spanish Wine Group con una bodega de
Navarra. Exposición Arte Emergente Navarro, en
el INJUVE. Conferencia sobre San Francisco
Javier. Recientemente se presentó la obra La casa
de Bernarda Alba, producida por el Teatro Gaya-
rre, en el Teatro Español, con gran éxito de crítica
y convocatoria y grandes elogios por parte de los
profesionales del mundo escénico. Y finalmente la
exposición Cine y Navarra.

El número y rango de las actividades promovi-
das por la Delegación se ha visto significativa-
mente incrementado del periodo 2005 al 2006. El
número de invitaciones enviadas en 2005 fue apro-
ximadamente de 1.500, con 750 asistentes. En
2006, hasta fecha de hoy, el número de invitacio-
nes que hemos enviado desde la Delegación ha
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sido de 13.700, con más de 4.000 asistentes a los
actos que hemos organizado.

Justificábamos estos actos de gran formato en
parte porque son los que realmente atraen a los
medios. Hay una relación de más de cuarenta
medios, que ustedes tienen ahí, con los que hemos
conseguido tener algún tipo de impacto con moti-
vo de los eventos que se han organizado directa o
indirectamente por nosotros.

Las prioridades que tenemos en la Delegación
y los medios de que disponemos, que les contaré a
continuación, no permiten un seguimiento exhaus-
tivo del material publicado. No tengo las graba-
ciones de todo lo que se ha emitido por radio, tele-
visión...; pero sí que tenemos los datos de los
periodistas autores, que son los que han hecho
esos programas, con lo cual podríamos recuperar
lo que quisiéramos si fuera necesario.

Una vez analizado el grado de consecución del
objetivo-base en términos de repercusión mediáti-
ca, procedo a describir lo realizado en iniciativas
de formato menor, siguiendo el guión del Decreto
Foral de 24 de febrero, en donde se definen esas
cuatro áreas competenciales de la Delegación. 

La primera competencia era la de la represen-
tación institucional del Gobierno de Navarra ante
la Administración del Estado, comunidades autó-
nomas, representaciones diplomáticas en España y
ante cualquier otra instancia. En este tema lo pri-
mero que les digo es que hablaré de las relaciones
con el Estado en la segunda competencia, que es
de apoyo al Gobierno fundamentalmente. Es ahí
donde yo he tenido más relación con lo que serían
los organismos del Gobierno central.

Se han mantenido contactos de diversa natura-
leza con la mayoría de las delegaciones de las
comunidades autónomas. En este momento hay
catorce comunidades autónomas que tienen dele-
gación o representación en Madrid. He visitado
sus delegaciones, he ido a sus actos públicos y han
venido, y han sido invitadas naturalmente, a nues-
tros actos.

En cuanto a las embajadas, se han establecido
contactos directos a nivel de embajador. Con esto
quiero decir que, como mínimo, he estado en la
embajada entrevistando al embajador, charlando o
ha venido el embajador a nuestra Delegación, con
una serie de países, que son Australia, Bélgica,
Colombia, Chile, China, Cuba, India, Japón, Nueva
Zelanda, Portugal, Quatar, Rusia y Suiza. También
se han establecido contactos con la Organización
de Estados Iberoamericanos y las Oficinas de la
Comisión y el Parlamento Europeos en Madrid. Se
ha acompañado personalmente en Navarra a los
embajadores de Australia, India y Portugal, y se
han realizado gestiones para la visita de los emba-
jadores de Nueva Zelanda y Nicaragua. 

Se realizaron gestiones ante las correspondien-
tes autoridades diplomáticas para facilitar la eva-
cuación de ciudadanos navarros o residentes en
Navarra en situaciones difíciles tales como las
provocadas por el huracán Katrina o la guerra del
Líbano. 

Se facilitó la visita de la Comisión Consultiva
de la Institución Futuro a los Think Tank británi-
cos más prestigiosos con sede en Londres con el
apoyo directo del Embajador de España en Lon-
dres, con quien tuve el honor de compartir un año
de trabajo.

Se recibió oficialmente al Gobernador de la
Prefectura de Yamaguchi y a sus numerosos acom-
pañantes. Esto es en Madrid.

Se han establecido numerosos contactos con
los que se está trabajando para recabar el apoyo
internacional necesario para que tenga éxito la
candidatura española del itinerario universal de
San Francisco Javier a ser declarado patrimonio
de la humanidad por la Unesco, tal como insta la
Comisión Nacional a que lo haga Navarra. Aquí
quisiera recalcar que yo veo como una oportuni-
dad para la Delegación el hecho de que la Comi-
sión Nacional haya instado a Navarra a que sea
Navarra quien busque los apoyos internacionales
para lograr que el itinerario universal de San
Francisco Javier sea declarado patrimonio de la
humanidad por la Unesco. Como digo, es una
oportunidad, es mucho trabajo, hay que contactar,
pero al mismo tiempo es una vía para dar mayor
visibilidad a la Comunidad no solamente en Espa-
ña, sino también fuera de ella.

Son muy numerosas las entidades con las que
se ha establecido contacto. A nivel político, todos
los diputados y senadores por Navarra han sido
invitados a visitar la Delegación. Otras entidades
con las que ha habido contactos son la Alcaldía de
Madrid, el Instituto de España, las Academias
Reales, el CSIC, el Instituto Cervantes, el Defen-
sor del Pueblo, la Fundación Encuentro, la Fun-
dación Carolina, el Foro Atlántico, la Fundación
Alternativas y la Fundación Diálogos.

Para finalizar este apartado mencionaré que se
han recibido un total de 156 invitaciones oficiales,
44 corresponden al período septiembre-diciembre
de 2005 y 112 correspondientes al 2006. Se ha
asistido a la mayoría de los actos correspondien-
tes a estas invitaciones, salvo en aquellos casos en
que era imposible estar en dos sitios a la vez. 

En la segunda competencia, el soporte al Pre-
sidente y a los miembros del Gobierno de Navarra
en sus relaciones con otras instituciones del Esta-
do radicadas en Madrid u otras organizaciones de
carácter público o privado, se han realizado fun-
ciones de apoyo a estas visitas: la visita del Presi-
dente al Senado en el debate sobre el Estado de las
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Autonomías; a las ruedas de prensa en la Delega-
ción y en las sedes de los grupos de información
PRISA, Vocento, El Mundo o RTVE; Conferencias
en los Foros de Europa Press, Nueva Economía,
Círculo de Confianza, Casa de América o Museo
de la Ciudad; inauguración de exposiciones como
La Huella de Javier, Navarra y el Cine o FlTUR; a
la investidura doctor honoris causa a Julio Caro
Baroja por la Universidad Carlos III. Esto es
exclusivamente en funciones de apoyo al Presiden-
te del Gobierno de Navarra.

Con el Vicepresidente he asistido a las reunio-
nes del Consejo de Política Fiscal y Financiera;
con el Consejero de Agricultura, Ganadería y Ali-
mentación y con miembros de su departamento, a
reuniones en la Delegación y también a eventos
tales como Madrid-Fusión, de carácter gastronó-
mico; con el Consejero de Industria y Tecnología,
Comercio y Trabajo y con miembros de su Depar-
tamento, a reuniones en la Delegación; con el
Consejero de Bienestar Social, Deporte y Juventud
y con miembros de su Departamento, al Comité
Olímpico Español, al Instituto Superior de Educa-
ción Física y al INJUVE; con el Consejero de Cul-
tura y Turismo y con miembros de su Departamen-
to, a varias reuniones en la Delegación, ruedas de
prensa, conferencias e inauguraciones, así como
la planificación y puesta en funcionamiento de la
oficina de turismo en la propia Delegación. 

Sobre la tercera competencia, que es el apoyo y
promoción de iniciativas empresariales y comer-
ciales que dinamicen la presencia de Navarra en
España y en otros ámbitos internacionales, tengo
que decir que, aunque tecnológicamente obsoleta,
la imagen de las antiguas centrales telefónicas
–algunos de ustedes son demasiado jóvenes para
recordarlas– es una metáfora especialmente apro-
piada para ilustrar la labor de la Delegación en
general, y en este ámbito concreto en particular. El
desarrollo de contactos –les informaba anterior-
mente de una base de más de 500 empresarios, la
mayoría de ellos contactados personalmente– per-
mite satisfacer cualquier demanda de información
o contacto conectando la clavija al orificio corres-
pondiente. Este servicio de mediación es el más
frecuente en este ámbito, más que la puesta en
marcha de iniciativas específicas, que correspon-
den a las instituciones de carácter económico. En
esta breve exposición apenas mencionaré empre-
sas concretas porque los contactos se realizan
bajo la presunción de confidencialidad y deben ser
las propias empresas quienes discrecionalmente
pueden hacer pública la información. 

Además del apoyo prestado a la presencia del
Presidente en el Círculo de Confianza de Empre-
sarios, del Vicepresidente en el Consejo de Econo-
mía Fiscal y Financiera, del Consejero de Indus-
tria y el Consejero de Agricultura en las reuniones

con empresas en la Delegación, así como de algu-
nas gestiones realizadas en tomo a la futura cons-
trucción de autovías, se han desarrollado las
siguientes iniciativas.

Coordinación con Sodena y distintos departa-
mentos en labores de apoyo con reuniones en la
Delegación o para reforzar iniciativas tales como
las relacionadas con nanotecnología o acredita-
ciones del Instituto Cervantes. 

Desarrollo de contactos con China a través de
su embajada, la ACEC –asociación de fomento de
la colaboración económica y tecnológica entre
España y China–, las Autoridades de Hangzhou,
las autoridades de Liaocheng, FUDE, Sodena,
Universidad de Navarra y Universidad Pública de
Navarra. Todo ello en relación con China.

Desarrollo de contactos entre Caja Navarra, la
Escuela de Organización Industrial, la Asociación
para el Progreso de la Dirección, y grupos de
comunicación tales como Elba y la empresa ADA,
de carretera. 

Desarrollo de contactos con El Corte Inglés,
iniciada por el Departamento de Cultura y Turis-
mo, para la promoción de la oferta turística y cul-
tural de Navarra 

Desarrollo de contactos con la empresa INDRA
para analizar su oferta de servicios y posibles
inversiones en Navarra. 

Desarrollo de contactos para la promoción de
posibles inversiones en el sector agroalimentario
en colaboración con SPRIN. 

Desarrollo de contactos en el sector del vino a
través de varias bodegas navarras con Equipo
Team y publicaciones del sector tales como Nego-
cios del vino y la restauración y la Guía Campsa. 

Desarrollo de contactos en las publicaciones
de carácter económico tales como Expansión,
Gaceta de los Negocios y Dirigentes, para promo-
cionar la visibilidad económica de la Comunidad. 

Desarrollo de contactos entre entidades nava-
rras o afines a Navarra de formación empresarial,
tales como IESE, de la Universidad de Navarra,
ESIC –Escuela Superior de Marketing, al frente de
la cual están dos hermanos de Alsasua, los herma-
nos Larrea, que tienen una capacidad de convoca-
toria en el mundo económico extraordinaria–, la
empresa HUMAN, de recursos humanos, la Escue-
la de Organización Industrial, y las consultoras
Urbiola Asociados, ONO, CADMO Conocimiento
y FUNDETEC. Esta potente presencia en la
dimensión formativa y su gran capacidad de con-
vocatoria nos ha llevado a considerar en un futuro
próximo la realización de un encuentro empresa-
rial en Madrid con Navarra como elemento verte-
brador. De nuevo en este campo económico, como
decía, el protagonismo lo tienen en general las
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empresas y la Delegación hace un papel de inter-
mediación, pero sí que hay intención de hacer en
un futuro próximo una gran convocatoria que con-
siga una atención mediática en la capital impor-
tante, donde están todas las entidades empresaria-
les que tienen intereses en Navarra y fuera de
Navarra, y las que están fuera con intereses en
Navarra. Creo que sería muy positivo tener un
encuentro de esas características.

Promoción y difusión de las publicaciones del
Departamento de Economía, Sodena, CEN, CEIN,
CAN, Cámara de Comercio y otros. 

Finalmente, desde la Delegación se han facili-
tado a interesados los contactos en Navarra para
recibir información sobre aspectos específicos
sobre todo relacionados con nuestro sistema fiscal.

Finalmente, paso a la cuarta competencia de la
Delegación, que es el desarrollo de las actividades
destinadas a promocionar y dar a conocer fuera
de la Comunidad Foral las posibilidades de Nava-
rra en los ámbitos social, cultural y turístico. 

Es en este ámbito donde la Delegación ha
tomado más iniciativas, en consonancia con lo
expuesto al inicio de esta exposición, donde se
destacaba la necesidad de promocionar la marca
Navarra en su conjunto. Se destaca la presencia
del Presidente en este ámbito en la exposición La
huella de Javier, en la investidura de Julio Caro
Baroja y en la exposición Navarra y el Cine. Tam-
bién ha sido muy frecuente la presencia del Conse-
jero de Cultura y Turismo. A continuación se enu-
meran las iniciativas más significativas según su
género artístico o académico. 

En el cine tuvimos el estreno de Un año en la
luna, del director navarro Antonio Gárate, y la
exposición Navarra y el Cine. El número, calidad
y excelente disposición de los navarros trabajan-
do en el mundo del cine en Madrid, que es una de
las sorpresas más gratas que he tenido, nos anima
a intentar programar un minifestival de cine
navarro, entendido en el doble sentido de hecho
por navarros y/o filmado en Navarra. Sería en la
primavera de 2007 en colaboración con la Filmo-
teca Nacional. También prestamos nuestro apoyo
a los festivales más importantes propios de Nava-
rra, que es el Festival Punto de Vista y el Festival
de Cine de Pamplona. Quiero decir que, por
ejemplo, en la exposición Navarra y el cine tuvi-
mos más de cien personas presentes de la indus-
tria del cine de origen navarro y hay una docena
de directores de largometrajes o directores de
Radio Televisión Española presentes en Madrid, y
fue muy grato ver que algunos de ellos no se
conocían entre sí. Haber convocado una reunión
de estas características que permitía crear una
conciencia y un conocimiento de todo lo que

Navarra tiene en este campo creo que fue impor-
tante y fue un logro en sí mismo.

En historia destacamos el ciclo de conferencias
sobre la figura de Pascual Madoz organizado en
colaboración con el Instituto de España, que uste-
des saben que es el que tutela a las siete Reales
Academias de España, con lo cual es el organismo
institucional cultural de mayor peso institucional
en España. También la presentación del CD inter-
activo La Navarra Medieval; distribución de 1.500
catálogos sobre la exposición Sancho el Mayor,
500 de ellos entre los hispanistas de las universi-
dades europeas; y también acompañamos a tres
embajadores en su visita a esta exposición. 

En literatura, presentamos Las lágrimas de
Hemingway y Una tradición en vanguardia; se ha
apoyado la presencia navarra en la Feria del
Libro, y esta semana tiene lugar el LIBER, que
también estamos apoyando; y se ha apoyado el
estreno de la producción del Teatro Gayarre en el
Teatro Español, que tuvo lugar hace dos semanas.
También tengo que decir que hay ya varios libros
de interés para Navarra que vamos a presentar en
Madrid.

En pintura, visita y refuerzo de los lazos entre
el pueblo de Beire y el Museo Lázaro Galdiano;
préstamos que se han hecho a la exposición
Memoria de Pío Baroja que está teniendo lugar en
este momento en el Museo de la Ciudad en
Madrid; y la promoción de la exposición Arte
emergente navarro, que se llevó al INJUVE desde
aquí, con dieciocho artistas jóvenes navarros. 

En música, el concierto Pablo Sarasate en el
Real Conservatorio, el concierto del Día de Nava-
rra en Madrid en la Real Academia, iniciativa que
tendrá continuidad este año y que, señor Pardo, lo
que haremos será construir, sobre lo que hicimos
el año pasado, e intentaremos que el concierto que
demos en Madrid este año con motivo del Día de
Navarra sea de mayor capacidad de convocatoria
tanto por méritos artísticos como porque tenemos
ya más contactos desarrollados. Me gustaría decir
que pasaremos de 350 invitados a 700 u 800 y
haremos un gran acto en Madrid. 

Con respecto al quinto centenario del naci-
miento de San Francisco Javier, la difusión de los
eventos y actos que hay en Navarra ha sido una de
las labores que hemos hecho, darlas a conocer
para que viniera más gente a Navarra, y vamos a
entrar y estamos entrando en una dinámica de
muchas gestiones de cara a la promoción y apoyo
de esa candidatura ante la Unesco, que es de suma
importancia para nosotros. Piensen que hay trece
países que están ahí detrás, son trece países,
incluido España. Entonces, nada más que intentar
coordinar y buscar apoyos en esos trece países ya
requiere unas gestiones considerables.
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En el sector turístico se ha colaborado estre-
chamente con el Consejero de Cultura y Turismo
y la Dirección General de Turismo, se han hecho
ruedas de prensa en la propia Delegación para
dar a conocer el programa cultural. Por ejemplo,
se presentó en enero el programa cultural 2006 de
todo el año en Navarra. Estuvieron presentes en
esa rueda de prensa veinticinco medios de comu-
nicación. 

Se destaca el apoyo prestado a la presentación
de la revista Conocer Navarra en Madrid, con pre-
sencia de su Alcalde y el Consejero de Cultura. 

El 20 de abril de 2006 se incorporó, mediante
un acuerdo con la Dirección General de Turismo,
como becaria, doña Raquel Ozcoidi. Anticipando
dicha incorporación, se habilitó un despacho de la
Delegación y se instaló un archivo-expositor
donde se pueden exponer y almacenar más de cien
publicaciones. Si bien la Delegación no está en la
planta baja, que sería lo ideal para tener una ofi-
cina de turismo en Madrid, es una primera planta,
es muy accesible, nuestra ubicación es excelente y,
en la medida de nuestras posibilidades, hemos
montado un archivo-expositor donde pueden verse
y llevarse más de cien publicaciones o se pueden
comprar, ambas cosas, y tenemos una becaria que
se responsabiliza de ese tema.

Desde septiembre de 2005 hasta el momento
actual cerca de un centenar de personas han pasa-
do por la Delegación para recoger información
impresa sobre Navarra. Confiamos en incrementar
significativamente este número en breve, dada la
mayor visibilidad que está adquiriendo la Delega-
ción y específicamente el servicio de información
turística. 

Donde ya se ha producido un incremento signi-
ficativo ha sido en el número de reuniones que se
han realizado en la Delegación: 38, de septiembre
a diciembre de 2005 y 70, de enero a septiembre de
2006. La idoneidad de su ubicación en el centro de
Madrid, la dignidad arquitectónica y decorativa de
sus dependencias, nuestra disponibilidad a ofrecer-
la y un creciente conocimiento de los servicios que
ofrece, explican este significativo incremento. 

A tenor de esta nota positiva, quisiera iniciar
la respuesta a la cuarta y última pregunta que for-
mulaba al inicio de esta exposición: ¿cuál es el
coste financiero que supone la Delegación? 

En el capítulo 1, es decir, el de personal, inclu-
ye la figura del Delegado, con consideración de
Director General, y la de su auxiliar de gabinete.
La tercera persona que trabaja en la Delegación
desde el pasado 20 de abril es una becaria de
turismo, cuyos honorarios son asumidos por la
Dirección General de Turismo. 

La modestia de recursos humanos es evidente. Si
bien el organigrama definido por el Decreto Foral

de 24 de febrero de 2005 contempla la figura de un
director de servicio, no se ha considerado iniciar el
proceso para su incorporación porque en mi opi-
nión era necesario primero constatar sobre el terre-
no el valor añadido real que la Delegación puede
aportar a Navarra. Pasado ya ese periodo inicial
de reflexión, se van estableciendo con creciente cla-
ridad las líneas de actuación más eficaces. El incre-
mento de trabajo es muy notable y es probable que
a medio plazo exija plantearse la necesidad de
cubrir el puesto de director de servicio, ya contem-
plado en el organigrama mencionado. 

A continuación se facilitan las cifras presu-
puestadas para los años 2005, 2006 y 2007. Hay
un incremento significativo del 2005 al 2006,
pasando de 200.000 a 247.000 euros. Este incre-
mento se justifica en gran parte por el aumento en
el capítulo de inversiones, que, como les explicaba
anteriormente, han resultado en la puesta en mar-
cha de nuevos servicios. Me refiero al archivo
expositor, donde están todas las publicaciones y a
la habilitación de un despacho de turismo en la
propia Delegación.

Aunque el presupuesto contemplado para el
2007 es similar al 2006, el hecho de que el capítu-
lo de inversiones descienda significativamente
supone que contamos con una mayor partida pre-
supuestaria para llevar a cabo un mayor número
de iniciativas que en 2006. 

Si consideramos la labor realizada que acabo
de contar a sus señorías, espero que compartan
conmigo la valoración de sobriedad y eficacia en
el gasto del dinero público por nuestra parte. Todo
ello realizando las funciones que la Delegación
tiene encomendadas con el esmero y la dignidad
que le corresponden como representante institu-
cional del Gobierno de Navarra. 

Señorías, espero que esta intervención refleje
mi razonable estado de satisfacción en lo conse-
guido hasta ahora en el desempeño de mis funcio-
nes, pero también mi convicción de que es mucho
más lo que tenemos que hacer por el interés gene-
ral de Navarra. Tengan la seguridad de que dedi-
caré a ello todo mi saber y todo mi entusiasmo.
Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Estébanez. A continuación tiene la
palabra el portavoz del PSN, señor Pardo.

SR. PARDO GURPEGUI: Gracias, señor Pre-
sidente. Quiero agradecer al señor Estébanez toda
la información que nos ha facilitado, esta informa-
ción o relación exhaustiva de sus actividades. Úni-
camente quiero hacer dos matizaciones.

Una es que, si bien la relación es exhaustiva,
como digo, no vemos un balance de objetivos que
se hayan conseguido, porque hay actividades de
cara a la promoción de empresas y tal, pero no
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sabemos hasta qué punto esos contactos que usted
ha relacionado han obtenido los frutos que se
deseaban. Supongo que tendrá una estimación
porque seguirá esos contactos a ver si fructifican.

Y debo hacer una segunda matización sobre lo
que más me preocupaba al inicio de la compare-
cencia y que no veo resuelta. La labor fundamen-
tal es promocionar Navarra, pero me preocupa
que se promocione exclusivamente la visión del
Gobierno de Navarra. Es decir, Navarra es mucho
más que la visión que tenga el Gobierno de Nava-
rra. Por eso me preocupa que esta Delegación,
esta institución, no sea muy conocida dentro de
Navarra. Iniciaba usted su intervención volviendo
la frase en negativo y preguntándose en qué se
notaría la desaparición de la Delegación. Pues
probablemente en Navarra se notaría poco. Esa es
una preocupación y de ahí vendría –para finali-
zar– una solicitud en el sentido de que promocione
esa delegación también en Navarra, para que
todos los ciudadanos, no solo el Gobierno, sepa-
mos que ahí hay una delegación que en cualquier
circunstancia puede apoyarnos. Nada más.
Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Pardo. A continuación tiene la
palabra el señor Estebánez.

SR. DELEGADO DEL GOBIERNO DE
NAVARRA EN MADRID (Sr. Estébanez Eraso):
Muchas gracias, señor Pardo. Entiendo los dos
puntos. En el punto número uno, efectivamente, yo
no puedo concretar los beneficios de carácter eco-
nómico que puedan derivarse de todos estos con-
tactos y actividades, y tampoco creo que sería
correcto por mi parte adjudicarme o adjudicar a
la Delegación un protagonismo muy relevante en
este tema. Nosotros solo facilitamos esos contac-
tos, ayudamos a que eso se produzca, pero nuestro
protagonismo es menor. Yo quisiera presumir de
que todo el que haya recurrido a nosotros haya
quedado satisfecho en cuanto al servicio prestado.
Pero en el carácter económico las empresas hoy
día tienen sus canales de comunicación muy des-
arrollados y nosotros normalmente lo que pode-
mos hacer es facilitar contactos iniciales, facilitar
lo que es la Delegación en sí misma, que tiene un
valor añadido como sede oficial de la Delegación
del Gobierno de Navarra, pero más allá de eso
nuestra capacidad de influenciar decisiones de
carácter inversor en Navarra es muy limitada. En
ese sentido, yo quisiera ser modesto, pero no
modesto en la voluntad de servicio que tenemos,
sino en lo referente al protagonismo que podemos
tener sobre esas inversiones.

Con respecto al punto número dos, yo veo dos
puntos diferentes: uno es el de la visión de la Dele-
gación como imagen exclusiva del Gobierno de
Navarra, y otro es el conocimiento de la Delega-

ción de Navarra en Navarra. Con respecto al pri-
mer tema, la visibilidad de Navarra marca que no
sea proyección exclusiva de un gobierno, sino que
sea de carácter general, yo creo que el esfuerzo
que se está haciendo en la Delegación y desde el
propio Gobierno es que lo que se proyecta fuera
de Navarra tenga, a ser posible, el mayor consen-
so político. De hecho, al asumir yo estas responsa-
bilidades, consideraba, como ha ocurrido siempre
en las embajadas de España en el exterior, que es
lo que yo conozco, donde existe lo que se llama la
unidad de acción en el exterior, es que la embaja-
da de España en Londres o en Washington lo que
tiene que hacer es proyectar los intereses genera-
les de España y todos aquellos asuntos de carácter
partidista y legítimamente discutibles deben
hacerse en sus foros correspondientes, en el lugar
de origen, en el caso español en España. Y esto
creo yo que, por parte de mi Gobierno y, desde
luego, por mi parte, es lo que estamos tratando de
hacer en la Delegación: que la Delegación nunca
se convierta en una cancha para discutir los asun-
tos internos de Navarra, porque tener un escapa-
rate fuera de Navarra para enseñar nuestros tra-
pos sucios y nuestras desavenencias no tendría
sentido y sería mejor quedarse en casa. Desde ese
entendimiento de que estamos de escaparate para
lo mejor que tenemos, es como queremos trabajar.
Yo creo que en las actividades que he relacionado
la figura de Pascual Madoz o Francisco de Javier,
por poner dos antítesis casi, un liberal del siglo
XIX con unas proyecciones muy concretas y otra
persona de carácter religioso, yo creo que estamos
proyectando la historia de Navarra, el patrimonio
cultural de Navarra no con una imagen concreta.
Yo creo que eso trasciende a lo que es un gobierno
concreto. Dicho esto, obviamente, mi legitimidad y
la de la Delegación siempre es la del gobierno que
esté en ese momento.

Con respecto al conocimiento de la Delegación
de Navarra en Madrid en la propia Navarra, no
puedo estar más de acuerdo, porque, entre otras
cosas, el servicio que nosotros podemos prestar
depende de que nos conozcan. Es decir, si un
navarro, un empresario, cualquier representante
de una institución, incluso a nivel personal, una
persona que necesita cualquier tipo de ayuda o
asesoramiento, si no conoce que existimos, difícil-
mente nos va a pedir la ayuda. Y yo quisiera pen-
sar que aprovecho cualquier oportunidad, sobre
todo de carácter mediático, para decir que existi-
mos y no solamente eso, sino que existimos con
voluntad de servicio para todos aquellos navarros
que consideren que les podemos ayudar. Así que
comparto enteramente esa reflexión.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Estébanez. ¿Portavoces que deseen
intervenir? Por UPN, señor Ayesa.
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SR. AYESA DIANDA: Muchas gracias, señor
Presidente. Buenos días, señorías. En primer
lugar, como no puede ser de otra manera, quiero
dar la bienvenida a esta Comisión al Delegado de
Navarra en Madrid, señor Estébanez, en esta su
primera comparecencia, que yo creo que, y no es
porque yo sea el portavoz del grupo que está en el
Gobierno, ha resuelto brillantemente, porque hay
que tener en cuenta los pocos medios materiales
con que cuenta, sobre todo de personal, y, sin
embargo, nos ha hecho una relación exhaustiva de
los hechos que han tenido lugar en este año que
lleva al frente de la Delegación.

Naturalmente, la Delegación de Navarra en
Madrid tiene que ser un soporte para el Gobierno,
un soporte materializado en despachos y en ges-
tiones que se le pidan con distintas instituciones,
pero sí que es algo más que trasciende al puro
Gobierno y que debe ser accesible a todos los
navarros, a todas las instituciones navarras, a
todos los ayuntamientos, a todos aquellos que
quieran tener relación con algún organismo en
Madrid. Por lo tanto, efectivamente, debe ser
conocida por todos para que esa Delegación sea
efectiva en cuanto a lo que los navarros necesiten.

Pero yo creo que la Delegación también tiene
otras funciones importantes, para mí fundamenta-
les, que, aunque todos los navarros creemos que
Navarra es conocida en el mundo entero, sin
embargo hay muchas realidades navarras de alta
proyección internacional que no son conocidas o
que las conocen simplemente algunas instituciones
muy especializadas. Navarra puede ser un foro
importante de proyección de nuestra tierra, de
nuestras instituciones, para que no se confunda a
Navarra con otra cosa, pues a veces también suce-
de que a Navarra se la muestra dentro de otra reali-
dad autonómica. Por lo tanto, hay que resaltar que
la Delegación debe insistir en el tema de la Navarra
diferenciada, de la Navarra que es lo que es hoy.

Y otra misión importante también de la Dele-
gación de Madrid debe ser la de aunar a todos los
navarros en Madrid. Y digo eso por alguna expe-
riencia personal que yo tuve en su momento de
que en Madrid viven muchísimos navarros, sobre
todo viven navarros jóvenes que tienen importantí-
simas responsabilidades en instituciones financie-
ras, y estoy recordando ahora un nombre que no
diré, que es el máximo responsable en España de
uno de los grandes bancos inversores del mundo,
un hombre muy joven, y como ese, otros muchos
que tienen responsabilidades en muchas empresas,
incluso en algunas instituciones. Hay que aunar
todo ese conglomerado de navarros en Madrid,
como muy bien ha dicho el señor Estébanez, al
margen de las ideologías políticas, al margen de la
lucha política, simplemente que los navarros que
estén en Madrid se conozcan, batallen por conse-

guir que Navarra sea conocida y hagan lo posible
también por ayudar desde el exterior a su tierra.
Muchos de ellos estarían dispuestos a hacerlo,
pero no tienen cauces, y la Delegación puede ser
un cauce para formar lo que yo diría que es una
gran casa navarra en Madrid, una vieja aspira-
ción nunca conseguida, que aglutine a todos sin
excepción y al margen, como he dicho, de las
ideas políticas y de la lucha partidista que, des-
graciadamente, muchas veces nos lleva a que sien-
do Navarra una de las comunidades con más per-
sonalidad de España, sin embargo, no tengamos
una casa en Madrid. Yo he sentido sana envidia
cuando he ido a la Casa de La Rioja, a la Casa de
Galicia, y me encuentro con que Navarra no tiene
una casa en Madrid que aglutine a todos.

Yo quiero, para terminar, animarle en esta
labor. Evidentemente, necesitará en el futuro, si
queremos que esa Delegación funcione, más
medios. Sobre todo quiero animarle en esa labor
de atender a lo que es la empresa navarra, que
muchos empresarios navarros de las pymes tienen
dificultades para llegar a los ministerios o a las
embajadas, o para desarrollar negocios en el exte-
rior, y la Delegación debe ser quien ayude y apoye
en Madrid a estas empresas e instituciones.

Nada más. Muchas gracias por su comparecen-
cia y espero verle pronto otra vez por aquí con
grandes logros, aunque, naturalmente, lo que las
empresas consigan no se lo van a contar al Delega-
do; se lo contarán al Gobierno para pedirle las
correspondientes subvenciones si desarrollan su
negocio, pero el Delegado tiene esa función, la de
coordinar y apoyar en esos esfuerzos para conse-
guir atraer inversiones a Navarra. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Ayesa. A continuación tiene la pala-
bra el portavoz de Izquierda Unida, señor Nuin.

SR. NUIN MORENO: Muchas gracias, señor
Presidente. También quiero saludar al Delegado
del Gobierno de Navarra en Madrid, señor Esté-
banez.

Primero voy a exponer la posición general de
mi grupo en relación con la Delegación y la fun-
ción de promoción de Navarra en Madrid. Nos-
otros estamos a favor de difundir la imagen de
Navarra en Madrid, en Europa, en el mundo y en
todas partes. Estamos totalmente a favor de que se
haga una labor por parte del Gobierno de Nava-
rra de promoción y venta –estos términos los
podemos entender todos– de Navarra en el exte-
rior, en España, en Europa y en el mundo, y sin
complejos. Estamos a favor de hacerlo sin ningún
tipo de complejos, con decisión y con fuerza. Cree-
mos en esta tierra y en su personalidad plural,
diversa y compleja, que también es una singulari-

D.S. Comisión de Economía, Hacienda y Presupuestos Núm. 33 / 27 de septiembre de 2006

11



dad de Navarra que hay que transmitir hacia el
exterior sin complejos.

Por eso me sorprende que se hable tanto por
parte del propio Delegado y del Grupo Parlamen-
tario de UPN de la modestia de los recursos. Son
los recursos que quiere el Gobierno y que quieren
UPN y CDN. Si son modestos y el Gobierno
entiende que deben ser mayores, está en su mano
que sean mayores. Lo que es evidente es que tene-
mos una Delegación modesta en recursos, en obje-
tivos y en resultados, pero es la Delegación que
quiere este Gobierno, porque tiene mayoría en el
Parlamento para tener la Delegación que quiera.

Insisto, mi grupo no tiene ningún complejo a la
hora de promocionar y vender Navarra hacia el
exterior, con los recursos que sean necesarios,
para hacer un buen trabajo y una buena labor, y
alcanzar unos buenos resultados. Eso sí, vender lo
que es Navarra, evidentemente, con toda su com-
plejidad y diversidad, en el terreno cultural y
turístico.

A partir de ahí, la palabra es la modestia.
Efectivamente, decía el señor portavoz del grupo
parlamentario socialista que quizas aquí lo que
faltaba era ver objetivos que nos planteamos o
resultados que alcanzamos, para poder valorar
más exactamente el trabajo de la Delegación en
este tiempo. Por lo tanto, nosotros no vamos a
hacer ahora una valoración exhaustiva de lo que
nos parece este trabajo, estudiaremos la informa-
ción que se nos traslade y lo haremos, si procede,
en su momento, pero yo creo que son unos resulta-
dos y labor que se pueden definir con ese concepto
de modestia.

En todo caso, nosotros, de las conclusiones o
datos que podemos extraer de lo que se nos ha
trasladado, percibimos quizás un vuelco excesivo
del trabajo de la Delegación hacia lo que es la
labor de representación o de dar soporte organiza-
tivo a la presencia del Gobierno y de las institu-
ciones de Navarra en Madrid y a la labor turísti-
co-cultural, aunque luego los resultados tampoco
son nada espectaculares, como comentaré, más
que hacia el sector de atraer inversiones, empresa-
rial, industrial, económico. Nos parece que lo que
se deduce de la relación de actividades de gran
formato en los años 2005 y 2006 es que hay activi-
dades para dar soporte a la presencia de Navarra
y de su Gobierno e instituciones en Madrid, al
Presidente, a los Consejeros, conferencias y rue-
das de prensa, por una parte, y actividades cultu-
rales o turísticas por otra. Actividades de venta
hacia fuera para el sector económico, industrial,
empresarial, atraer inversiones, etcétera, no se
ven. Sí se nos ha dicho que está en preparación o
que en un futuro próximo se va a considerar la
realización de un encuentro empresarial en
Madrid para vender Navarra. Se nos dice que se

hará en el futuro, de momento no se ha realizado,
por eso sacamos la conclusión de que lo que se ha
hecho hasta ahora está más volcado hacia esas
otras dos facetas. Y nos preocupa porque creemos
que en este mundo global Navarra, aunque ya es
conocida, necesita serlo aún más en los ámbitos
económicos, industriales, empresariales, etcétera,
y la Delegación debe hacer ese trabajo y debería
ser una labor más clara de esta Delegación.

Por otra parte, en los actos hay una cuestión
que también nos llama la atención, aunque se
puede decir que es meramente anecdótica. Esta-
mos en un Estado aconfesional, la Administración
de Navarra también es aconfesional, y no lo digo
por los actos de San Francisco Javier, lo digo por-
que en los actos del año 2006 aparece que la Dele-
gación ha participado en un acto de culto religio-
so, entendemos nosotros, y así aparece: culto,
brazo de San Francisco Javier, y la ubicación, San
Francisco de Borja. Es un acto de culto religioso y
no nos encaja muy bien que una Delegación de
una Administración Pública esté presente en un
acto de culto religioso. Algunos dirán que también
tiene un carácter cultural relacionado con el quin-
to aniversario, pero a nosotros nos choca y lo
decimos aquí.

En el año 2005 en estos actos de gran formato
hay menos cantidad de invitados y asistentes que
en el año 2006, pero es cierto que hay una mayor
respuesta afirmativa: el 50 por ciento de los invi-
tados asiste a los actos; en el año 2006 baja al 33
por ciento. No sé si tendrá mayor o menor impor-
tancia, pero llama la atención.

En cuanto a los resultados, sin darle más
importancia en principio, se dice que uno de los
Consejeros que más presencia tiene en la Delega-
ción en Madrid es el de Turismo, y los resultados
en el sector turístico no nos parece que sean
demasiado llamativos. Dice que desde septiembre
de 2005 hasta el momento, es decir, un año, cerca
de un centenar de personas ha pasado por la
Delegación para recoger información impresa
sobre turismo: una persona cada tres días. Desde
luego, esto no es llamativo. Y el número de reunio-
nes en el ámbito turístico, una cada tres o cuatro
días, tampoco es que nos parezca para lanzar
cohetes.

En cualquier caso, nosotros, si llega el momen-
to y con base en una información más exhaustiva y
que podamos estudiar con más detalle, haremos
nuestro análisis sobre el trabajo de la Delegación,
el que proceda, pero quiero subrayar la posición
inicial de mi grupo: nosotros creemos que la labor
de promoción en todos los ámbitos es fundamental
en el mundo en el que vivimos, y si esta Delega-
ción tiene pocos medios, son los medios que quiere
el Gobierno, por decisión política de este Gobier-
no y, por lo tanto, la responsabilidad de si son
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(1) Traducción en pág. 18.

pocos o muchos, suficientes o insuficientes, caerá
por la cuenta de este Gobierno. Nada más.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Nuin. A continuación tiene la pala-
bra la portavoz de Aralar, señora Egaña.

SRA. EGAÑA DESCARGA (1): Eskerrik asko,
batzordeburu jauna. Egun on denoi. Egun on,
ordezkari jauna. Lehenik eta behin, eskerrak eman
nahi dizkizut emandako informazioarengatik.

Gure taldearen iritziz, Nafarroak eduki behar
du, noski, Madrilen ordezkaritza bat, baina gure
ustez ere Nafarroa anitza saldu beharko luke, eta
hemen ikusten dugunaren arabera, gauza aunitz
gelditzen dira saldu gabe.

Ikusten dugu zer-nolako ekitaldiak egin dituzu-
en bai zu sartu zinenetik eta baita aurten ere.
Baina hemen aritu gara komentatzen balantze bat
egiteko jakin beharko genukeela zer egiten zen
lehenago. Iduri du 2005. urtera arte ordezkaritza
zegoela, noski, baina ordezkaritza horrek ez zuela
gauza handirik egiten. Nik beti, ebaluazio bat egin
behar dudanean, ezagutu behar dut aldez aurretik
zer egiten zen eta orain zer egiten ari den, eta
horrela alderatu.

Bat nator Nuin jaunak erran duenarekin. Iduri-
tzen zait 2006. urtean askoz ere ekitaldi gehiago
egin dituzuela formato handikoak, baina, nahiz eta
gonbit aunitz izan, parte hartu dutenak edo berta-
ratu direnak oso gutxi izan dira.

Eta nik ere azpimarratua neukan hemen Fran-
tzisko Xabierrekoaren beso famatuarena; harritu
egin nau, zertaz hor izan da bertaratu diren aldetik
portzentajerik handiena: mila gonbidatu eta zor-
tziehun bertaratuak. Ez dakit nik horretan esfortzu
handiagoa egin zenuten ordezkaritzan ala berez
jendea bertaratu zen kultoko gauza bat zelakoz.
Gure idurikoz, ordezkaritza ofizial batek ez luke
nahasi behar horrelako zeratan, baldin eta Nafa-
rroa osoa ordezkatzen badu eta kontuan hartuta
laizismoan-edo bizi beharko genukeela.

Bertze gauza bat atentzioa eman didana izan
da bigarren eskuduntza edo bigarren konpetentzia,
hain zuzen ere, Nafarroako Gobernuko burua eta
kontseilariak laguntzea duzuela helburu Estatuko
bertzelako instituzioekin. Eta laguntza lanak egin
dituzu, noski, haiek egindako bisitetan, baina zer-
nolako bisitak. Eta nik bakarrik hartuko ditut
pixka bat ezagutzen ditudan bi arlotakoak. Bat,
Nekazaritza, Abeltzaintza eta Elikadura kontseila-
ria lagundu duzue izaera gastronomikoa daukan
Madridfusión horretara joateko. Nik uste nuen
kontatu behar zenigula, hain zuzen ere, OCM
ardoaren negoziaketetan Nafarroaz zer-nolako
ikuspuntua daukan Estatuko ministroarekin biltze-

ko ahaleginak eginen zenituztela, hain zuzen ere,
Nafarroak daukan ikuspegia azaltzeko OCM dela-
ko horretan. Eta Gizarte Ongizate kontseilaria
Espainiako Komite Olinpikoko bilera batera joan
da, hezkuntza fisikoaren goi mailako institutura,
baina ez da ageri kontseilu interterritorialetako
bileretara joaten denean zer-nolako laguntza ema-
ten diozuen. Ez da ageri ere zer egiten duzuen zuek
Osasun kontseilari andrea Madrilera joaten dene-
an beste autonomia erkidegoetako kontseilariekin
biltzera.

Benetan, ez nuen ezagutzen ordezkaritzaren
beharra, baina uste nuen askoz ere eginbehar poli-
tikoagoa zela. Zuk aipatu duzun bezala, Nafarroa-
ko interes orokorra defendatzea baldin bada, uste
nuen benetan askoz laguntza gehiago edo euskarri
gehiago emanen zenutela benetan Nafarroarako
interesgarriak diren aferetan. Badakit turismoa ere
interesgarria dela eta baita enpresa maila ere.
Horretan Nuin jaunak errandakoarekin bat nator,
eta hor ere ikusten dut beste balantze bat beharko
zela. Baina benetan, uste nuen zure jarduna edo
zure eginbeharra Nafarroako interes orokorraren
mesedetan eginen zenuela, eta iduritzen zait geldi-
tzen direla ekitaldiak eta gero laguntza lanak pixka
bat motz, eta betiere Nafarroak duen alde bat azpi-
marratuz. Adibidez, gure bigarren hizkuntza pro-
pioa, nik orain hitz egiten dudan euskararen ingu-
ruan ez duzue deus egin edo ez duzue deus sustatu
Madrilen, eta Nafarroako parte bat gara, eta uste
dut nahiko ahaztuak gaudela. Interesgarria litzate-
ke, balore erantsia aipatzen duzunean, balore
erantsi hori ematen dioten bertzelako errealitateak
ere Madrilen ezagutaraztea.

Dena den, aztertuko dugu zuk emandako infor-
mazio guztia eta gero bertze balorazio bat eginen
dugu. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señora Egaña. Señor Pérez-Nievas, por
CDN, tiene la palabra.

SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOE-
CHEA: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos
días. Quiero agradecer la comparecencia del
Delegado del Gobierno de Navarra en Madrid,
señor Estébanez, y hacer algunas valoraciones
sobre la misma. Yo creo que la comparecencia ha
sido suficientemente clarificadora, pero conviene
analizar la institución desde que se creó hasta
ahora. Esos unánimes elogios a la figura y a la
necesidad de potenciarla se agradecen porque
están bien y porque eso quiere decir que todos
vamos en la misma línea, pero yo creo que no han
sido unánimes a lo largo de la vida de la institu-
ción, porque el nacimiento de la figura de la Dele-
gación del Gobierno de Navarra en Madrid se



recibió con un cierto escepticismo, y está claro que
entonces no suscitaba –repito– esos unánimes elo-
gios a la necesidad de dotarla y potenciarla. Des-
conozco si esto era motivado por la persona que
en un principio tenía la responsabilidad de la
Delegación o por qué motivo, pero la Delegación
del Gobierno surgió con un cierto escepticismo.

Por otro lado, es cierto que en su momento se
criticó la excesiva dedicación a la intermediación
económica que tenía la Delegación, se criticó con-
tundentemente el gasto de la Delegación en esas
materias, y aquí hubo comparecencias donde se
criticó a la Delegación del Gobierno por ello.
Ahora se le critica porque hace lo contrario, por-
que nos presenta un balance de dedicación a acti-
vidades de tipo cultural, de presentación de Nava-
rra en sociedad en Madrid, con múltiples actos de
tipo turístico y cultural, y se critica la cierta deja-
dez que parecer ser que le achacan en el tema de
la intermediación económica. Pues habrá que bus-
car el término medio. Yo creo que tal como lo
plantea el Delegado en este momento, en opinión
de este portavoz y de este partido, está en la línea
correcta de actuación de lo que debe ser la Dele-
gación del Gobierno de Navarra en Madrid: la
discreción en los contactos económicos y, desde
luego, la potenciación de esos actos sociales que
tienen trascendencia mediática, ya que, nos guste
más o menos, vivimos sometidos a la decisión de
los medios de comunicación, que son los que tras-
ladan los actos que se realizan, y cuanto más
repercusión tienen, haya mucha gente o poca, esos
actos tienen trascendencia y resultan positivos.

El planteamiento de la comparecencia y el des-
arrollo de la misma nos hacen ser optimistas, yo
creo que está bien orientado lo que debe ser la
figura de la Delegación y la figura del Delegado, y
compartimos lo que debería potenciarse, y esa es
una obligación de este Gobierno, pero nos gusta
oír que hay unanimidad en el resto de partidos
políticos en lo potenciar la Delegación, porque no
ha sido siempre el gasto de la Delegación lo que
más unanimidad suscitaba en este Parlamento.

De todas maneras, yo creo que lo planteado
por el Delegado resulta razonable: sin una buena
base de datos, base de contactos, de personas en
Madrid, sin conocer por dónde moverse, resulta
difícil empezar a contratar personal para llevar a
cabo algo que no se sabe muy bien cómo tiene que
desarrollarse. A la vista está que ya avanza, aun-
que con cierta timidez, es cierto, la necesidad de
ampliar el personal. Yo creo que ese es un primer
paso y ojalá que en el futuro el propio Delegado
comunique la necesidad de ampliar la plantilla en
dos o tres o cuatro, los necesarios, funcionarios
para que hagan un trabajo eficaz. Repito que estoy
de acuerdo con el planteamiento que hace, que
considero que es razonable.

Decía el portavoz del Partido Socialista, y yo
lo comparto, ese criterio de que, efectivamente,
quizás una de las claves sea el mayor conocimien-
to, y lo ha reconocido también el Delegado, de la
propia institución en Navarra, para que el mundo
empresarial de Navarra sea capaz de utilizar ese
recurso de intermediación tan necesario. Y ahí sí
que se hace obligado que haya un mayor conoci-
miento de la institución dentro de la Comunidad
Foral para poder hacer esa labor francamente
bien. Y luego, a partir de ahí, si estamos todos de
acuerdo, que lo estamos, en seguir potenciando a
la institución, pues hay que hacerlo, porque creo
que hoy en día nadie pone en duda la necesidad
real de contar con la Delegación del Gobierno de
Navarra en Madrid. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Pérez-Nievas. Por Eusko Alkartasu-
na, señor Ramirez.

SR. RAMIREZ ERRO: Gracias, señor Presi-
dente. Quiero saludar al Delegado del Gobierno
de Navarra en Madrid, señor Estébanez.

Nosotros desde Eusko Alkartasuna fuimos muy
escépticos, muy críticos con la implementación de
esta figura, sobre todo porque consideramos que
los objetivos que tenía que atender no estaban
excesivamente definidos, no considerábamos que
se ajustasen a lo que es propiamente o debe ser
una Delegación de Navarra en Madrid. También
es cierto que el quehacer de la Delegación en
determinados momentos, no exentos de polémica,
nos llevó a tener la sensación de que se nos daba
la razón, y no voy a profundizar en este aspecto.

Desgraciadamente, vemos que en la actualidad
esa orientación que el señor Pérez-Nievas decía
que era la correcta nosotros no la vemos por nin-
gún lado. Es decir, nosotros observamos cómo
estamos ante una Delegación del Gobierno de
Navarra en Madrid que hace las veces en algunos
casos de coordinador sociocultural, en otros de
agente turístico, efectivamente con el interés que
UPN tiene por vender Navarra. Pero considera-
mos que el Delegado del Gobierno de Navarra en
Madrid tiene otras funciones más de carácter
diplomático, que es lo que se le presupone a una
Delegación de este tipo. No sabemos si ha realiza-
do algún contacto con la representación de Nava-
rra en el Congreso de los Diputados, para coordi-
nar iniciativas que redunden en el beneficio de
Navarra, no sé si ha contactado con nuestra Dipu-
tada, con la Diputada de Nafarroa Bai, con Uxue
Barcos, si los ha reunido, si ha hecho gestiones
con el Gobierno del Estado para que se lleven a
cabo las prioridades que tenemos en Navarra.
Desde luego, lo que no ha conseguido es que el
señor Zapatero se reúna con el señor Sanz, no sé si
ni siquiera lo ha intentado.
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Nosotros entendemos que las labores diplomá-
ticas –y después atenderé al señor Jaime, que no
puedo escucharle mientras hablo– que se le supo-
nen a un Delegado de Navarra en Madrid, y que
nosotros consideramos que es lo propio, lo que
debe ser el quehacer principal de una Delegación
de Navarra en Madrid, pues no se están haciendo.
Porque, efectivamente, coordinar a la gente del
cine, hacer una gran base de datos, pues puede
resultar interesante, nosotros no decimos que no;
desde luego, sí que le puedo asegurar que la per-
cepción de gente con la que nos hemos puesto en
contacto sobre el quehacer de la Delegación del
Gobierno de Navarra en Madrid dista bastante de
la percepción que quizás tenga usted, pero percep-
ciones cada uno podemos tener las nuestras, y ahí
no vamos a entrar. Ciertamente, nosotros conside-
ramos que son labores de protocolo, en el sentido
de un apoyo, tampoco muy definido y que no sabe-
mos cómo cuantificar, porque consideramos que
una Delegación diplomática tiene otras funciones,
tiene que tener otro carácter, sobre todo en una
Comunidad Foral como Navarra con una especifi-
cidad propia, con una necesidad constante de sal-
vaguardar nuestros derechos históricos y también
de plantear acciones de carácter cuasi diplomáti-
co o diplomático directamente con el Gobierno del
Estado, por ejemplo podemos reseñar las últimas
sentencias del Tribunal Constitucional, la actitud
del Estado ante recursos permanentes a leyes que
se aprueban en este Parlamento, etcétera. Esas
labores son las que nosotros echamos en falta, y
vemos que no asume, ni siquiera se plantea asu-
mir, una Delegación del Gobierno de Navarra en
Madrid.

Por eso nosotros tenemos que hacer la misma
valoración. Estudiaremos más atenta y detenida-
mente toda la información que nos ha trasladado,
pero como orientación, consideramos que es una
orientación que no corresponde a la entidad de la
Comunidad Foral y no corresponde a la labor que
sí merece la pena hacer. Por lo tanto, en la medida
en que no se oriente en ese sentido, nosotros segui-
remos siendo escépticos y seguiremos intentando
que se reconduzca esta situación. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Ramirez. A continuación tiene la
palabra el señor Estébanez para contestar a las
diferentes preguntas de los portavoces.

SR. DELEGADO DEL GOBIERNO DE
NAVARRA EN MADRID (Sr. Estébanez Eraso):
Voy a intentar responder a todo aquello que es
específico de cada una de las intervenciones que
han tenido lugar.

Quiero agradecer al señor Ayesa los comenta-
rios que ha hecho. Efectivamente, Navarra necesi-
ta darse a conocer más. Aquel dicho del “buen
paño en el arca se vende” yo creo que pertenece a

otro tiempo y, por lo tanto, esas labores de proyec-
ción de Navarra son fundamentales. Me agrada
oír el tema del asociacionismo navarro en Madrid
y la labor que la Delegación debe hacer en cuanto
a su cohesión y fomento. El tema de un lugar físico
para el asociacionismo navarro es más complica-
do. Yo conozco también el Centro Riojano y
demás, y tienen ya su explicación histórica. Nava-
rra en ese sentido no cuenta con un hogar nava-
rro, hay muchos navarros que lo desearían y, si
surgiera alguna oportunidad, se consideraría el
apoyo a hacerlo. Pero también tengo que decir
que la labor de proyección de Navarra en Madrid
a veces puede ser más eficaz cuando se realiza en
foros múltiples y de prestigio, elegidos en función
del acto en sí, que teniendo sistemáticamente una
presencia física en un lugar concreto en Madrid,
porque pronto esos lugares adquieren una imagen
de proyección muy reducida, mientras que, si uno
se va a los grandes foros de la capital, según el
acto, la proyección es mayor. Y muchas gracias
por el ánimo que me da para seguir haciendo mi
trabajo.

Con respecto a la intervención del señor Nuin,
en primer lugar, debo agradecer el hecho de estar
criticando la modestia que yo haya podido trans-
mitir en mi intervención, porque, en definitiva,
confirma su valoración de la Delegación como un
instrumento muy útil y a potenciar, y estoy de
acuerdo. Lo de la modestia se ha repetido en
varias intervenciones y quisiera contestarles a
todos. Miren ustedes, yo vengo de entidades que
son bastante modestas, a pesar de que tienen un
gran renombre, como son las embajadas y el Insti-
tuto Cervantes. El Instituto Cervantes, por ejem-
plo, es joven y he vivido una larga etapa en él, y a
veces se ha cometido el error de adelantar los
recursos antes de definir las necesidades, y no es
que sea un dinero al que en ese momento no se le
haya sacado la máxima productividad, sino que de
alguna forma las instituciones nacen mal enfoca-
das. Entonces, mi gran responsabilidad al asumir
el reto de la Delegación fue la de asegurar que el
valor añadido real que la Delegación puede pro-
porcionar a Navarra, y no retórico, se averigüe
sobre el terreno, en la práctica y analizando, como
estamos haciendo hoy, y cuando hay un cierto con-
senso de que es ese el valor añadido, construir
sobre ese valor añadido. Es decir, marcar las
necesidades y no que los recursos sean los que nos
determinen la actividad que hacemos.

Comparto con todos ustedes la modestia en
recursos humanos que tiene la Delegación, pero
no comparto la valoración de los objetivos, por-
que, en mi opinión, los objetivos que he intentado
transmitir no son modestos, quizás el modo en que
lo he hecho pueda serlo. Los recursos lo son, pero
los objetivos no lo son.
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También tengo que transmitir que, si los recur-
sos no son más de los que son en este momento, es
simplemente porque yo no he pedido que sean
más, y es un tema personal, de mi responsabili-
dad. Es muy probable que pida un incremento a
corto plazo, pero no en este momento, precisa-
mente porque estaba investigando cuál es el valor
real añadido.

Criticaba el excesivo apoyo al Gobierno de
Navarra. Creo yo que es uno de los cuatro puntos
fundamentales del Decreto de creación. En ese
sentido, les quiero explicar en qué consiste ese
apoyo. Ese apoyo consiste fundamentalmente en
que, si es un encuentro en el cual nosotros estamos
meramente de intermediarios, asegurarnos de que
la intendencia de ese encuentro funciona como
debe ser, puntualmente, en los sitios adecuados y
que todo está ahí. Si nosotros tenemos una iniciati-
va, normalmente lo que tenemos es una capacidad
de añadir una convocatoria mayor a ese encuentro
de personas e instituciones que interesa que estén
ahí. Me encantaría poder decir que mi capacidad
de influencia ha llegado al punto de que el señor
Zapatero me ha escuchado a mí y ha hablado con
el Presidente porque yo se lo he pedido. Bueno,
creo que no soy modesto cuando digo que no tengo
esa capacidad de convocatoria en este momento,
pero sí que comparto también que la Delegación
tiene, efectivamente, un rol político de acerca-
miento entre el Gobierno de nuestra Comunidad
Foral y el Gobierno central muy importante, y ese
también es un tema de ir trabajando juntos con el
Gobierno con el que estoy trabajando en este
momento y del cual soy representante para afian-
zar esos contactos. Efectivamente, ahí soy modesto
en mi capacidad de intervención al nivel que usted
indicaba hace un momento.

También se ha criticado el acto de culto de San
Francisco Javier. Efectivamente, ya que estamos
en un Estado laico, quisiera simplemente alegar
que estamos en el quinto centenario de la figura
de Francisco Javier, que representa una parte
identitaria de Navarra a nivel universal muy clara,
y concretamente en este acto lo que ocurrió es que,
si la Delegación no lo hubiese dado a conocer, no
se habría conocido que este acto había tenido
lugar. Entonces, hubo una petición por parte de
las asociaciones navarras en Madrid para que la
Delegación diera a conocer este acto y así lo hici-
mos. Nos parecía que era una labor no prioritaria,
en el sentido de que no está en el sentimiento laico
de lo que puede ser un Gobierno, pero sí algo que
o lo hacía la Delegación o, si no, nadie habría
podido hacer en Madrid este acto.

Hay otra crítica que también han compartido
Izquierda Unida y la señora Egaña, que es la de
las invitaciones y el grado de asistencia: pasamos
del 50 por ciento al treinta y tantos por ciento.

Efectivamente, pero pasamos de 700 asistentes a
actos a más de 4.000. Entonces, es lógico que, a
medida que uno amplía las campañas de convoca-
toria, la respuesta no es porcentualmente tan alta
como si haces una reducción de esa campaña. A
nivel familiar, uno convoca a su familia a un cum-
pleaños y normalmente el cien por cien viene, pero
si invitamos a mil personas en lugar de a cien, el
número de asistentes desciende. También hablando
estadísticamente, ya que ustedes han entrado en
ese tema, por ejemplo las 1.500 invitaciones a visi-
tar la exposición “La edad de un Reyno” en Nava-
rra, sería muy de desear que esas 1.500 personas,
500 de ellas en el extranjero, vinieran, pero creo
que sería demasiado optimista por nuestra parte
esperar que eso ocurriera.

Con respecto a la intervención de la señora
Egaña, yo creo que la Navarra plural está refleja-
da en la proyección que hemos hecho en las inter-
venciones sobre todo de carácter cultural. Si nos-
otros cogemos la exposición “La edad de un
Reyno” y la transmitimos, estamos proyectando
una época, la época medieval, de nuestro Reyno,
que comprende la historia que corresponde a ese
período, y la proyectamos tal como recogen todos
los objetos que son exhibidos en esa exposición y
todos los libros y comentarios que se escriben al
respecto. Si cogemos la figura de Pascual Madoz,
del siglo XIX, o Francisco de Javier, del siglo XVI,
estamos recogiendo un trozo de nuestra historia, y
yo creo que estamos cogiendo ese trozo de historia
en su totalidad, no estamos depurando elementos
de esa proyección, sino que se coge en su totalidad
y es lo que se proyecta. 

Sobre la específica promoción de la segunda
lengua de esta Comunidad en Madrid, efectiva-
mente tengo que decir que no hemos hecho un acto
específico de promoción del vascuence en Madrid,
pero sí que tenemos las publicaciones que tiene el
Gobierno de Navarra, y que son las que están en
la Delegación, alguna de las cuales son bilingües,
incluso algunas son monolingües en euskara, y
están allí a disposición del publico también. Es
decir, proyectamos lo que tenemos sin cortar espe-
cíficamente una parte de lo que es nuestro patri-
monio cultural y lingüístico.

Pasando a la intervención del señor Pérez-Nie-
vas, quiero agradecer el comentario de apoyo.
Quizás también este tema del cambio de posibles
escepticismos anteriores a críticas ahora de
modestia, bueno pues también eso me da una cier-
ta confianza en mi prudente enfoque con respecto
al crecimiento de la Delegación, a establecer con
claridad qué es lo que debemos hacer y construir
sobre ello, y no dar ningún tipo de bandazo en este
sentido.

Sobre las actividades en el ámbito económico
he querido transmitir modestia, pero no tanta como
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la que después creo que he reflejado, porque el
número de reuniones y actividades que hemos
hecho creo que es bastante importante. Lo que yo
no quería era transmitir que puedo desde la Dele-
gación multiplicar las inversiones en Navarra en
un año, creo que eso sería demasiado decir. Pero
no es falta de ambición, es poner un toque de rea-
lismo al respecto. Y desde luego, lo que tomo en
consideración es que reanudaremos con mayor
ímpetu este tema económico, porque si este es el
acuerdo que hay en la Cámara, no va en contradic-
ción con el tema cultural. Yo siempre he sido amigo
de las copulativas y no de las disyuntivas. No se
trata de decir: haga usted menos culturalmente y
haga más económicamente; haga usted menos por
el asociacionismo navarro y haga más por la
representación política. No se trata de disyuntivas,
porque yo les puedo asegurar que la vía cultural
como vía de soporte económico es crucial. Si hace-
mos el Día de Navarra en Madrid, como tenemos
previsto, por segundo año consecutivo y vienen
trescientos o cuatrocientos empresarios a un con-
cierto y son gente que tiene intereses en Navarra y
por Navarra, creemos que estamos fomentando ese
interés económico por Navarra. La vía cultural la
utilizan cada vez más todos los países como instru-
mento de atracción de inversiones.

Con respecto a la intervención del señor Rami-
rez y las dudas que refleja, me habría gustado que
hubiera menos dudas después de la información
que he transmitido y lamento que no sea así. Espe-
ro que un repaso de lo que he contado pueda des-

pejar alguna duda. Estoy de acuerdo en darle un
mayor énfasis político a la Delegación y lo voy a
hacer. Lo tomo en consideración y creo que le
corresponde a la Delegación. Pero de nuevo insis-
to en que no se trata de disyuntivas, se trata de
que, además de hacer lo cultural, además de hacer
lo turístico, tengamos esa representación, por
supuesto que sí, y reanudaremos el esfuerzo que
tenemos que hacer en ese campo, y más, como
comentaba, con la especificidad de Navarra y su
carácter histórico-cultural, para que así se pro-
yecte en todos los ámbitos fuera de Navarra.

Muchísimas gracias, y si, como entiendo, esta
es mi intervención final, les diré que las orienta-
ciones que he recibido las agradezco, las tomo en
consideración y, desde luego, intentaré por todos
los medios que en la próxima comparecencia que
pueda tener ante ustedes pueda contestarles con
mayores progresos en la labor realizada. Ese sería
mi deseo. Y sobre todo, quiero pedirles también a
ustedes que me ayuden a dar a conocer en Nava-
rra esta Delegación como un servicio que está a
disposición de todos los navarros y todas las
empresas, además de ser una Delegación del
Gobierno. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Estébanez, por su intervención. No
habiendo más puntos en el orden del día, señorías,
se levanta la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 37
MINUTOS.)
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Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:

(1) Viene de pág. 13.
SRA. EGAÑA DESCARGA: Muchas gracias,

señor Presidente. Buenos días a todos, Buenos
días, señor Delegado. En primer lugar, quiero
darle las gracias por la información que nos ha
proporcionado.

En opinión de nuestro grupo, claro que Nava-
rra tiene que tener una delegación en Madrid,
pero nos parece que lo que debería promocionar
es la Navarra plural, y, por lo que vemos aquí, hay
muchas cosas que se quedan sin promocionar.

Ya vemos qué tipo de iniciativas llevan a cabo
desde que usted se incorporó al puesto, y también
a lo largo de este año. Pero hemos estado comen-
tando aquí que, para hacer un balance, tendría-
mos que saber qué es lo que se estaba haciendo
con anterioridad. Da la impresión de que hasta el
año 2005 la Delegación existía, pero que no hacía
gran cosa. Siempre que hay que realizar una eva-
luación, yo siempre necesito conocer lo que se
hacía antes y ver lo que se está haciendo ahora,
para así poder comparar.

Estoy de acuerdo con lo que ha dicho el señor
Nuin. Me parece que a lo largo del año 2006 han
organizado ustedes muchos más actos de gran for-
mato, aunque han sido muy escasas las personas
que han asistido a los mismos o participado en ellos,
a pesar de las numerosas invitaciones cursadas.

Yo también tenía aquí subrayado lo del célebre
brazo de San Francisco Javier. Es algo que me ha
sorprendido, porque es en ese acto donde el por-
centaje de asistentes se ha elevado más: hubo mil
invitados y asistieron ochocientos. Yo no sé si con
motivo de esa ocasión se desplegó un mayor
esfuerzo por parte de la Delegación, o si la gente
acudió espontáneamente, al tratarse de un acto de
culto. Desde nuestro punto de vista, una delega-
ción oficial no debería involucrarse en ese tipo de
eventos, si es que representa a toda Navarra, y
teniendo en cuenta que deberíamos vivir en un
clima laico.

Otra cosa que me ha llamado la atención ha
sido la segunda competencia, de soporte al Presi-
dente del Gobierno de Navarra y a los miembros
del Gobierno de Navarra en sus relaciones con
otras instituciones del Estado. Claro está que han
desarrollado labores de soporte en las visitas rea-
lizadas por dichos cargos, pero... menudas visitas.

Me referiré únicamente a las correspondientes a
los dos ámbitos que conozco un poco. Por una
parte, han acompañado al Consejero de Agricultu-
ra, Ganadería y Alimentación en su visita a
Madridfusión, un evento de carácter gastronómi-
co. Yo pensaba que usted nos iba a contar que
habían realizado gestiones para reunirse con el
ministro, al objeto de consultarle sobre el punto de
vista que tenía respecto a Navarra y las negocia-
ciones de la OCM del vino, así como explicar la
postura de Navarra a propósito de dicha OCM.
Por otra parte, el Consejero de Bienestar Social
ha acudido a una reunión del Comité Olímpico
Español, al Instituto Superior de Educación Físi-
ca, pero no consta el tipo de asistencia que ustedes
le ofrecen cuando acude a las reuniones del conse-
jo interterritorial. Tampoco consta qué hacen uste-
des cuando la Consejera de Salud viaja a Madrid
para reunirse con los consejeros del resto de
comunidades autónomas.

La verdad es que no conocía el trabajo desem-
peñado por la delegación, pero pensaba que tenía
una función más estrictamente política. Si, como
usted ha dicho, de lo que se trata es de defender el
interés general de Navarra, pensaba que propor-
cionarían ustedes una asistencia o un soporte
mucho más sólido en las cuestiones que verdade-
ramente son del interés de Navarra. Soy conscien-
te de que también el turismo y el apartado de las
empresas son de interés. En eso estoy de acuerdo
con lo que ha dicho el señor Nuin, y también ahí
me parece que haría falta otro tipo de balance.
Sinceramente, yo pensaba que usted desempeñaba
su cometido en pro del interés general de Navarra,
pero tengo la impresión de que los eventos y la
función de apoyo resultan bastante insuficientes y
hacen hincapié solamente en una de las facetas de
Navarra. Así, por ejemplo, ustedes no han des-
arrollado ni promovido en Madrid absolutamente
nada que tenga relación con nuestra segunda len-
gua propia, el euskara, en la que me estoy expre-
sando en este mismo momento. Nosotros también
somos parte de Navarra, y considero que estamos
bastante olvidados. Cuando habla usted de valor
añadido, sería interesante dar a conocer en
Madrid las otras realidades que le confieren a
Navarra ese valor añadido.

En cualquier caso, estudiaremos toda la infor-
mación que nos ha facilitado, y posteriormente
haremos otra valoración. Muchas gracias.


